



济宁新旧动能转换项目起势迸发

- ◆项目布局向主导产业集中
- ◆项目形态向“四新经济”集中
- ◆项目生成向研发平台集中
- ◆项目推进向专班力量集中

□本报记者 国乐 光社 登耀

11月12日至15日,济宁市新旧动能转换项目现场观摩会和总结会议依次进行。本次观摩项目以新旧动能转换重大工程“十强”产业项目为主,每个县(市、区)和功能区观摩3个项目,共42个项目,总投资300多亿元,其中先进制造业项目31个、总投资239亿多元,现代服务业项目4个、总投资32亿多元,产业发展配套项目7个、总投资28亿多元。

“通过观摩,可以看到我市新旧动能转换产业项目呈现项目布局向主导产业集中、项目形态向‘四新经济’集中、项目生成向研发平台集中、项目推进向专班力量集中的特点,项目进度明显提速,项目质量水平明显好于去年。”济宁市委书记傅明先表示,这些项目实打实,投资实打实,推进实打实。

聚焦主导产业 增强产业契合度

观摩的大部分项目符合县(市、区)主导产业规划,增强了主导产业的契合度和竞争力。

比如,山东航空船舶集团有限公司建设的微山湖游艇制造及产业配套设施项目,以游艇制造产业为主导,集滨水文化创意、特色旅游服务、水上运动培训为一体,总投资5.2亿元,建成后将成为年产各类游艇200艘,接待游客10万人次的规模,推动微山县游艇制造与旅游产业融合发展。

济宁高新区围绕电子信息、生物医药等主导产业,建设了生命科学中心项目和海富电子模组功能材料项目;泗水县努力打造食品产业集群,引进了盼盼食品项目……42个观摩项目中,有36个项目为本县(市、区)主导产业项目,占到85.7%,这些项目都与当地的主导产业紧密契合,特色鲜明,将带动县域优势产业快速发展。

技术创新趋势凸显 成果转化快、接续能力强

观摩项目中,技术创新趋势凸显,这其中不仅有研发平台建设和新兴产业项目,还有传统产业转型升级项目,体现了济宁新动能不断积聚。

济宁高新区的定向点·生命科学中心、兖州区的华勤集团研发检测中心、邹城市的鲁抗中科院工业生物技术产业转化平台、微山县的微山湖微电子产业研究院等4个研发



□记者 美国乐 吕光社 张登耀 报道
在任城区新能源汽车关键零部件生产基地,项目技术人员在调试生产自动化设备。

平台建设项目,科技创新成绩斐然。其中,生命科学中心项目建设为中国首家以精准医学为核心的诊疗一体化产业聚集区,项目建设了全省首家诺贝尔奖实验室,主要研发和生产涵盖测序、免疫、基因、病理、生化等全方位的体外诊断检测试剂,海达点金样本库、美国POCT量子点检测等一批前景广阔的优质项目集群式落户。济宁经开区则引进中国科学院、北京大学、哈尔滨工业大学等高层次科研院所,建设了中北锂电项目和中科·哈工大产业化基地项目。曲阜市晶导微电子GPP芯片、高新区海富全球电子新材料产业基地、微山县微山湖电子科技智能控制芯片等新兴产业项目同样可圈可点。

传统产业改造升级步伐也不断加快。兖州区的联诚精密制造铸造与加工全流程智能化改造项目,引进了日本新东等国际一流的铸造生产线及高精加工加工设备,实现了信息技术与制造业的深度融合,建成目前鲁西南

规模最大、技术最先进的智能化数字车间。此外,还有曲阜市的东宏新型聚烯烃改性防腐装备项目、邹城市的泰玻高端玻璃纤维新材料项目等,这些项目的建成投运,可引领全市加快构建现代产业体系。

“四新经济”项目多 加快步伐调结构

新型绿色大项目通过新技术、新产业、新业态、新模式,可以实现产业智能化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化,不仅是经济发展的火车头,也是新旧动能转换、经济转型升级的“发动机”,能有效带动经济结构调整,从而成为构建新的发展模式的重要载体。

如今,济宁各县市区大干快上的项目势头较好,42个观摩项目中有15个为新企业新项目,占到1/3多。

相关链接

济宁新旧动能转换项目现场观摩会综合排名出炉

□记者 吕光社 报道
本报济宁讯 11月12日至15日,济宁市召开新旧动能转换项目现场观摩会,集中对各县(市、区)及功能区新旧动能转换项目进行了现场观摩,每个地方观摩3个项目,观摩中对项目进行了打分,综合评比排名如下:

- 1、兖州区
- 2、高新区
- 3、邹城市
- 4、嘉祥县
- 5、金乡县
- 6、曲阜市
- 7、汶上县
- 8、济宁经开区
- 9、微山县
- 10、任城区
- 11、梁山县
- 12、太白湖新区
- 13、泗水县
- 14、鱼台县

济宁健全民意分级办理机制推动问题解决

三级联动为民解难题

□记者 美国乐 吕光社 通讯员 赵嘉宇 报道

本报济宁讯 嘉祥县孟姑集镇石庄村到顺河集村、仇楼村的道路年久失修,坑洼注注,路面又窄,附近几个村村民出行不便。驻村服务队积极与嘉祥县交通运输局沟通协调,将该路纳入整修计划,并加宽,预计年底基本完工。梁山县黑虎庙镇杨桥村村民在庭院分散养殖牛羊,牲畜污染环境,村民意见很大,第一书记林长运协调争取建设畜牧养殖基地,现已开工建设,可改变庭院分散养殖的状况,而且每年可增加村集体收入近20万元……

为进一步解决群众关注的热点难点问题,济宁市以深入推进“万名干部下基层”和第一书记工作为载体,组织下派干部在服务

镇、村收集整理民意,并实施市县乡三级联动,健全民意分级办理机制,推动问题解决。

从今年9月开始,济宁市各级下派干部开展集中走访,重点走访老党员、老干部、困难群众等特殊群体,通过登门入户、走街串巷、召开座谈会等方式,和群众“拉家常”“说心事”“话发展”,认真倾听群众心声,如实收集群众反映诉求,对民意诉求以及当前农村工作存在的主要问题,形成《访问记录》。

任城区长沟镇乡村振兴服务队聚焦村“两委”班子情况、党员情况、集体经济情况、贫困村民情况以及乡贤名士、文化设施、社会治安、后备人才储备等情况,制定《村“两委”班子成员情况登记表》《村党员情况登记表》《适龄就读人员情况登记表》等共24张表格,广泛开展走访调研。济宁太白湖新区石桥镇

乡村振兴服务队开展以“乡村振兴,我该怎么办”为主题的集中走访调研,走访党员、村民代表、群众,贫困户830余户1200余人次,详细了解各村党支部规范化标准化建设及作用发挥,村集体经济发展,党员队伍状况、基础设施建设、村民生产生活、精准扶贫等群众关心的热点难点问题。汶上县康驿镇乡村振兴服务队推行“民情日报例会”制度,并结合“村级党组织书记遍访农户”制度,利用O2O便民服务平台,采取“信息化管理平台+微信公众号+微信群”的形式,在全镇57个行政村发布党的惠民政策。

济宁市委组织部综合走访情况,收集到的民意诉求和当前群众反映的突出问题进行梳理,按照咨询类、建议类、求助类、代办类、投诉举报类及其他类等6种类型进行分类,建

立《民意收集分理工作台账》,形成下派工作民意分析报告,对造成问题的原因进行深入查摆。截至目前,全市各级下派干部累计收集到各类民意诉求13276条,其中建议咨询类8824条,求助代办类3994条。

济宁市健全民意分级办理机制,按照下派干部自行解决、服务队协调解决、反馈镇街办、转交职能部门办理等流程,明确职责时限,分级办理,合力推进。同时,市委组织部牵头成立下派干部工作联席会议办公室,实行“直通车”制度,对服务队和第一书记反映的重大问题,重大事项,及时协调有关部门在5个工作日内予以答复,促进问题得到解决。

截至目前,下派干部即时解决问题4647条,需镇街、县级、市级层面协调解决的问题已全部转交办理,并督促有关部门及时解决。

济宁出台事业单位公开招聘 面试考官管理办法

□记者 孟一 通讯员 郭召利 报道

本报济宁讯 日前,济宁市委组织部、济宁市人社局出台了《济宁市事业单位公开招聘面试考官管理办法(试行)》,为建立高素质、专业化的面试考官队伍提供政策支撑。

面试考官是指在事业单位公开招聘面试中对考生进行测评的人员。《办法》在面试考官资格条件、权利和义务、资格的认定终止和取消、培训考核与监督等方面均做了明确规定。面试考官管理遵循严格准入、分类培训、科学考核、动态管理的原则,一般应具有大学本科以上文化程度;具有3年以上从事人事管理、人才测评等方面的经验,或具有5年以上机关工作经历,原则上应担任过乡科级副职以上领导职务。对于面试考官,必须具有丰富的面试工作经验,熟练掌握常用面试方法和技能;具有较强的组织协调沟通能力,熟悉面试各环节的工作;普通话标准,口齿清晰,表达流畅,善于营造适宜的面试氛围;具备培训和指导其他面试考官的能力。

济宁市启动

退役军人就业创业活动月

□记者 孟一 报道

本报济宁讯 11月15日,济宁市退役军人事务局举办了2019年济宁市退役军人就业创业活动月启动暨创业扶持贷款发放仪式。

据了解,就业创业活动月包含创业扶持和困难帮扶基金发放、大型专场招聘会、网络招聘会、就业创业导师团队创建、优秀军创企业家座谈会、现场观摩会、就业创业优惠政策大讲堂以及2019年度退役军人职业技能培训等多项活动。仪式上,相关部门为退役军人创业企业代表发放了创业扶持贷款。

让儒学融入生活 让生活成为风景

画说孟子

成语篇
乱臣贼子

【释义】乱臣:叛乱之臣;贼子:忤逆之子。旧指不忠不孝的人。后指造反作乱,破坏社会秩序,危害人民利益的人。
【出处】《孟子·滕文公下》:“昔者禹抑洪水而天下平,周公兼夷狄,驱猛兽而百姓宁,孔子成《春秋》而乱臣贼子惧。”

栏目主办:孟子研究院
插图创作:燕一群



扫描二维码,在网页上打开并下载,轻松安装大众日报客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299

儒家思想形成发展的文化生态研究

□胡亚军 孔文忠

马克思、恩格斯指出,一切划时代的体系的真正的内容都是由于产生这些体系的那个时期的需要而形成起来的。中华儒家文明源于尧舜禹汤文武的善治,更得益于周公对古代思想的继承和发展,她成长成熟于曲阜,同样是大自然对于中华民族的丰厚馈赠。儒家思想的产生,离不开曲阜独特的历史传统和自然人文环境的孕育和催生。

曲阜的历史可以追溯到远古时期。黄帝生于寿丘,寿丘在鲁国东门之北,表明了曲阜是中华民族人文始祖轩辕黄帝的诞生之地,炎帝号称“大庭氏”,而“大庭氏之墟”在曲阜。舜做什器于寿丘,还是在曲阜,五帝之一的少昊帝生于穷桑,后徙鲁,去世以后葬在曲阜。五帝之一的颛顼帝在曲阜登基。在曲阜的考古过程中发现了许多“大汶口文化”和“龙山文化”遗迹,更证明了以曲阜为中心的区域,是

华夏文明重要的发祥地之一。“斯文在兹”确实是对上古以来曲阜文明昌盛的一个恰当表述。上古尧舜时代,曲阜属九大部州之一的徐州域。商朝前期,曲阜名奄,在商代时为殷商的重要属国“奄国”。商王南庚曾把都城迁到这里。在此地传承了两三代之后,到商朝的第二十位国王盘庚的时候,又将国都从曲阜西迁于殷,也就是河南安阳。即使迁都以后,商王也常常回到这里来,所以甲骨文中有不少“王入于奄”的记载。周初实行分封制,周公姬旦封于曲阜。周公忠心辅佐成王,让他的长子伯禽赴鲁就封,立国为“鲁”,历时近800年,至今山东称“鲁”,即源于此。周公制礼作乐,使天下归于一心,鲁国的经济文化一直走在各诸侯国的前列。也正是在此时,曲阜历史上一个重要的人物诞生了。这个重要人物就是孔子。孔子曾适齐仕鲁,周游列国,积极从事政治活动。到了晚年,他删改《诗》《书》,修订《礼》《乐》,系《周易》,作《春秋》,

“祖述尧舜,宪章文武”,集夏、商、周三代文化之大成,创立了“重仁尚礼”的儒家学说。孔子把中国文化推向了一个新的高峰,奠定曲阜成为中国历史文化名城地位。儒家学说经过历代学者的不断改造和发展,逐渐成为中国古代封建社会的正统思想并持续2000多年。

曲阜有这样辉煌的文化遗存,还有一个重要的原因在于这里独特优越的自然环境。曲阜,位于山东省的西南部,在鲁西平原与鲁中山地的接合部上,北负泰岱,南引兖雒,东连沂蒙群山,西俯平野千畴,这里土地肥沃,气候温暖,资源丰富,四季分明,是最适合滋养文明之地。曲阜山川蔚秀,水环绕,山在城中,城在水中。灵淑所钟,南、北、东三面横山逶迤,宛如屏风环抱。在众多的山川中,位于曲阜东南30公里处的尼山最为有名,这座山因为孔子被打上了浓重的文化烙印。据《史记》记载:孔子父母

“祷于尼丘得孔子”“生而首上圩顶,故因名曰‘丘’云。字仲尼,姓孔氏”。尼山因为孔子出生地而名扬四海。具有浓厚文化烙印的,还有曲阜城北25公里处的石门山。著名的《易经·系辞》,就是由孔子在此撰写而成。著名的《桃花扇》的作者孔尚任出仕前后曾两次隐居在此,在少年时代就在石门山读书著述、谈古论今。康熙二十三年(1684年),康熙皇帝亲自到曲阜祭祀孔子,孔尚任被选为御前讲经人员,撰儒家典籍讲义,在康熙面前讲《大学》,又引康熙观赏孔林“圣迹”。因讲经、导览都能称旨,深得康熙赏识,孔尚任被破格由监生升为国子监博士。康熙二十四年(1685年)初,孔尚任进京后,正式走上仕途,但一直没有忘记故乡。“梦寐之间,不忘故山。未卜何年,重抚松桂!石门有灵,其绝我耶?其招我耶?”表达了他对石门山的赞美和怀念之情。罢官之后,孔尚任又回到石门山隐居,

生活十分寂苦,他的住处题名“孤云草堂”。继承了孔子饭疏饮水的家风。春秋战国时期是中国古代文明史的一个重要转折时期。古老的华夏文明,经历了夏、商、周三代大约1500年的漫长发展,到了西周末年,已经有了丰硕的文化积累。文化是具有历史传承性的,孔子曾受到之前思想巨人和圣哲的感染和熏陶。孔子曾谈论文化的历史传承:“子张问:‘十世可知也?’子曰:‘殷因于夏礼,所损益,可知也;周因于殷礼,所损益,可知也。其或继周者,虽百世,可知也。’”子曰:“吾说夏礼,杞不足征也;吾学《礼》,有宋来焉;吾学《周礼》,今用之,吾从周。”周公是礼乐文明的奠基人,制定了一整套的礼乐制度,史称“周公制礼作乐”。周公的礼乐教化思想对孔子产生了深厚的影响。(作者单位:中共曲阜市委党校、山东理工大学职业学院)